



第37届非洲联盟峰会召开 习近平致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合

自强,大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

激活招商引资“强引擎” ——我省聚力打造“投资湖南”品牌综述



年平均增速达20.1%。

重大活动释放新动能

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

叙乡情、签项目、迎乡贤……今年春节期间,全省各市州招商团队抢抓招商“黄金档”,春节俨然成了“招商节”。

近年来,湖南将招商引资作为经济工作的“第一抓手”,聚力打造“投资湖南”品牌,激活招商引资“强引擎”,奏响高质量发展“奋进曲”。据省商务厅发布数据显示,2023年全省新设外商投资企业470家,同比增长6.3%;实际利用外资14.4亿美元,三

从港澳到北上广深,从欧洲到东南亚……过去的2023年里,湖南招商团队奔赴全球各地,足迹踏遍五湖四海。一个个重大招商活动,为湖南拉来了一位位重量级客商,一批批优质项目。

2023年小满刚过,湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周举行,疫情转段后我省首场境外重大招商经贸活动拉开帷幕。

湖南一改以往“大招商”“大推介”模式,突出“小而精”“点对点招商”,成效显著。 ▶▶(下转2版②)

浓浓年味热潇湘

——湖南文旅春节假期成绩亮眼

湖南日报全媒体记者 刘涛 龙文决

春晚长沙分会场不仅在除夕晚上吸引了全球华人的目光,自大年初三对外开放后,更吸引市民游客41156人次争相打卡。

湖南博物院多次显示“约满”,天门山景区索道一票难求,韶山毛泽东同志故居余票显示为“0”……多个景区春节满载运行。

龙年春节假期,湖南各地结合传统文化,推动文旅融合,提升文旅产品“含

龙量”,用浓郁文化韵味助推文旅出圈。

数据喜人,湖南文旅热闹过年

每年的春节假期都是文旅行业一场重要“考试”,湖南今年又拿出了亮眼成绩单——全省纳入大数据监测的文旅单位952家,累计接待游客1283.12万人次,同比增长52.04%。

数据背后是湖南文旅市场热热闹闹的情况,不少景区假期出现一票难求情况。 ▶▶(下转5版)

中共湖南省委 关于在全省开展解放思想大讨论活动的通知

各市州、县市区委,省委各部委,省直机关各单位、各人民团体党组(党委),省属企业和省属高校党委:

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神,集中一段时间,在全省开展解放思想大讨论活动(以下简称大讨论活动)。现将有关事项通知如下。

一、充分认识开展大讨论活动的重要意义

解放思想是党的思想路线的本质要求,是党和国家事业发展取得成功的重要法宝。湖南改革开放40多年的发展历程表明,什么时候解放思想、敢闯敢试、大胆创新,发展就又好又快;什么时候思想保守、畏首畏尾、墨守成规,发展就迟滞缓慢。当前,湖南肩负着党中央赋予的打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地的重要使命,处于推进全面深化改革、推动高质量发展的关键阶段,比历史上任何时期都需要解放思想、敢闯敢试、大胆创新,比历史上任何时期都需要以思想破冰引领改革突围。

只有用好解放思想这一法宝,按照习近平总书记所要求的“让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”,我们才能在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当,才能奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

1.开展大讨论活动,是巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,进一步统一思想、统一意志、统一行动的内在要求。习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化的飞跃,集中体现了新时代解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新的理论品格。要通过开展大讨论活动,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,掌握运用这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,在武装头脑中解放思想,在紧跟党的理论创新步伐中紧跟时代发展步伐,坚持用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”。

2.开展大讨论活动,是锚定“三高四新”美好蓝图、加快推动高质量发展的实际需要。当前,我省正处在实现“三高四新”美好蓝图、加快推动高质量发展的关键时期,迫切需要进一步解开束缚、打开视野、放开手脚,下大力真抓实干、埋头苦干。要通过开展大讨论活动,深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要

讲话和指示批示精神,找准湖南在全国发展大局中的位置,把握省委关于推动高质量发展、建设现代化新湖南的前瞻布局、战略举措、关键抓手,坚持解放思想、敢闯敢试、大胆创新,进一步引领湖南发展动能之变、结构之变,闯出高质量发展新路子。

3.开展大讨论活动,是提升党员干部能力素质、提高抓落实本领的重要抓手。党员干部是干事创业的关键因素,领导干部是解放思想、贯彻落实的“领头雁”。要通过开展大讨论活动,引导各级党员干部特别是领导干部提高学习力、分析力和执行力,及时纠正思想、理念、作风、行动偏差,进一步匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力,引领党员干部政绩观之变、能力之变,提升狠抓落实的本领。

二、明确开展大讨论活动的主要任务

本次大讨论活动以“锚定‘三高四新’ 发扬‘四敢’精神”为主题,坚持在解放思想中统一思想,坚持一手抓解放思想,一手抓贯彻落实,引导广大干部群众从以下六个方面开展讨论:

1.围绕解放思想必须坚定不移沿着党中央和习近平总书记指引的方向前进开展讨论,进一步把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上

来,把贯彻落实的正确方向统一到党中央和习近平总书记为湖南指引的方向上来。

2.围绕解放思想必须坚定不移落实高质量发展这一首要任务开展讨论,深刻认识“高质量发展是新时代的硬道理”,把目光和心思聚焦到破解影响高质量发展的痛点堵点难点上,集中精力实施好“三个高地”标志性工程,凝心聚力抓好“4×4”现代化产业体系构建、高水平科技自立自强、对接融入国家战略、长株潭一体化、区域协调发展、招商引资、乡村振兴、生态环境保护等重点工作。

3.围绕解放思想必须坚定不移践行以人民为中心的发展思想开展讨论,走好新时代群众路线,纠正政绩观偏差,谋划实施好重点民生实事,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,让老百姓的日子一年更比一年好。

4.围绕解放思想必须坚定不移守好安全发展底线开展讨论,践行总体国家安全观,增强忧患意识,强化底线思维,坚持居安思危,做到未雨绸缪,坚决防范化解各类重大风险,确保全省政治安全、社会安定、人民安宁。

5.围绕解放思想必须坚定不移凝聚起团结奋斗的磅礴力量开展讨论,深入推进全过程人民民主的湖南实践,调动一切可以调动的积极因素,团结一切可以团结的攻坚力量,开动脑筋大胆想,撸起袖子加油干,打出一片高质量发展的新天地。 ▶▶(下转2版①)

政府工作报告

——2024年1月24日在湖南省第十四届人民代表大会第二次会议上

毛伟明

各位代表:
现在,我代表省人民政府,向大会作政府工作报告,请予审议,并请各位政协委员提出意见。

一、过去一年工作回顾

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,在中共湖南省委坚强领导下,锚定“三高四新”美好蓝图,扎实开展主题教育,深入推动“走找想促”,全力打好“发展六仗”,全省经济稳中有进、进中提质,高质量发展扎实推进,全面建设中国式现代化湖南新篇章迈出坚实步伐。全年地区生产总值迈上新台阶,总量突破5万亿元,增长4.6%,两年平均增速高于全国0.3个百分点。地方一般公共预算收入增长8.3%。全体居民人均可支配收入增长5.5%,持续跑赢经济增速。粮食再获丰收,总产达613.6亿斤。

——发展态势回稳向好。克服一季度增速回落影响,实现二三季度逐步趋稳,四季度全面回升,当季增长6%、高于全国平均水平。规模以上工业增加值增长5.1%,高于全国0.5个百分点。工业投资增长8.1%。“四个十大”项目年度投资任务全面完成。社会消费品零售总额突破2万亿元,增长4.6%。各项贷款余额增长10.9%,新增社会融资规模突破1.1万亿元,新上市及过会企业达14家。

——发展质效持续提升。高新技术产业增加值增长1.1万亿元,增长8.9%,先进制造业增加值增长6.8%、占制造业比重达51.3%。数字经济增长15%、总量突破1.7万亿元,占地区生产总值的34%。工业税收增长15.7%、非税占比34.3%、下降1.1个百分点。规模以上服务业企业利润增长20%以上。单位GDP能耗降幅居全国前列。

——发展动能稳步增强。全社会研发投入经费投入增长14.2%,增速居全国第5位。“智赋万企”全面起势,国家级跨行业

跨领域“双跨”平台数量居全国第7位,省级工业互联网平台达92个,上云上平台企业新增14.6万家,工业企业数字化研发设计普及率达81.1%。国家新型工业化产业示范基地达19个,居中部首位。国家级专精特新“小巨人”企业新增116家,高新技术企业净增2000家以上,科技型中小企业突破3万家。

——发展基础持续夯实。高速成网、高铁成环、枢纽成型的效应放大,长沙四小时航空经济圈、省内两小时高铁通勤圈基本形成。5G基站总数达13.3万个,居全国第8位,总算力超5200PF、增长30%。新增电力装机1245万千瓦,其中新型储能装机达266万千瓦,居全国第2位,成功应对夏季4165万千瓦历史最大负荷考验。

——发展环境进中更优。“走找想促”活动和“三送三解三优”行动解决各类问题超20万个。“湘易办”注册用户突破3000万,汇聚服务事项1.7万项,“一网通办”1.2万项。实有经营主体达712.8万户,增长12.2%,三湘百强民营企业营业收入和资产总额均突破1.1万亿元。2023年度全国工商联“万家民营企业评营商环境”,全省及长沙市继续位居全国前列、中西部第1位。

主要抓了以下八个方面的工作:

一是多措并举稳增长。从应对各种不确定性因素,全力打好经济增长主动仗,形成了以月保季、以季保年的绵密攻势。创造性落实政策。打出稳增长20条、促消费20条、文旅振兴20条、民营经济发展30条等政策“组合拳”。全年新增减税降费及退税缓费超500亿元,金融让利212亿元,发放失业保险稳岗返还资金超8亿元。高效率推进项目。集中开工1158个重大项目,实际完成投资2197.6亿元,带动在建亿元以上项目7693个,完成投资1.5万亿元。争取中央预算内资金、专项债、新增国债超2000亿元。重点项目用地实现应保尽保。多措并举激活消费。聚焦汽车、家居、餐饮等重点领域,组织开展各类促消费活动1000余场,通过发放消费券等形式拉动市场消费,限额以上生活类商品零售额和餐饮营业额分别增长8.1%、16.5%。成功举



1月24日上午,湖南省第十四届人民代表大会第二次会议在省人民会堂隆重开幕。省长毛伟明作政府工作报告。 湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄

办第二届湖南旅游发展大会,全省旅游接待人数、总收入分别增长51.3%、47.4%。张家界游客接待量、旅游总收入均创历史新高。大力度建强园区。“三生融合、三态协同”“五好”标准成为园区建设新范式;全省园区规模以上工业企业突破1.2万家,高新技术企业达1.1万家,园区贡献了35.6%的税收。

二是标志工程引领“三个高地”建设。滚动实施11大标志性工程,持续增强“高地”带动效应。以重点产业驱动制

造强基,前瞻布局“4×4”现代化产业体系,持续推进产业发展“万千百”工程,汽车制造、通用设备制造增加值分别增长16.5%、8.7%,北斗产业产值增长18.4%。进入中国制造业企业500强和新增百亿工业企业各8家,三一集团海外营收大幅增长,长沙比亚迪新能源汽车产量达72.3万辆,增长64.3%。中联智慧产业城、湘潭吉利远程超级VAN、邵阳邵东虹桥玻璃、益阳信维电子科技产业园等投产运营,岳阳石化百万吨乙烯等重大项目

开工建设。以重大平台支撑创新驱动,“4+4”科创工程”全部实体化运行,湘江科学城启动建设,长沙全球研发中心城市建设稳步推进,科技赋能文化产业创新工程加快实施,牵头建设的全国重点实验室增至11家,中国工程科技发展湖南研究院、鹏腾生态湖南创新中心落地建设。新引进高层次人才和团队208人(个)。“十大技术攻关项目”累计突破关键核心技术147项,取得“首”字“最”字成果17项,涌现了铁建重工世界首台可变频斜井岩石隧道掘进机、中电科48所8英寸碳化硅外延设备、衡变深远海风电输电变装备等国际领先技术成果。技术合同成交额增长超过50%。以重点举措深化改革开放,圆满完成全域低空空域管理改革试点任务,湖南自贸试验区形成首创成果16项,获批全国内外贸一体化试点,上交所科创板企业培育中心(中部地区)落户长沙;湖南银行、数字湖南公司、港航水陆集团组建;全省国有“三资”清查处置收益超千亿元,发放科技型中小企业知识价值信用贷款超170亿元。主动融入粤港澳大湾区建设、长江经济带发展、海南自由贸易港建设等重大国家战略,积极推进长江中游三省协同和湘赣边区域合作。第三届中非经贸博览会签约项目120个、金额103亿美元,对非贸易额达556.7亿元,居中西部第1位。世界计算大会、第二届北斗规模应用国际峰会等重大活动成功举办。中欧班列(长沙)开行量居全国第一方阵,怀化国际陆港开行国际班列455列,增长两倍。湘商回归新注册企业1360家,到位资金5915.2亿元。在湘投资的世界500强企业达211家。马拉维共和国驻长沙总领事馆正式开馆。

三是集成发力强化发展支撑。一体布局电力、算力、动力建设,基础设施承载能力整体增强。强网络,交通网、水利网、物流网加密提质,新增高速公路200公里,总里程达7530公里,提质改造国道干线300公里,总里程达3.2万公里,邵永高速铁路开工建设,长沙机场改扩建工程加快推进,湘西边城机场、娄底桥头河通用机场建成通航;城陵矶港全面整合,虞公港建设顺利推进,洞庭湖生

态疏浚工程、金塘冲水库开工建设,莽山、毛俊水库主体工程完工,落天河灌区建成达效;衡阳、永州国家骨干冷链物流基地获批。强功能,100个数字新基建标志性项目加快推进,中国电信中南智能算力中心投产运营,人工智能算力达1200PF,长沙超算中心算力达200PF、重归国际一流水平。强支撑,新型电力系统“三区三厅”布局启动,“宁电入湘”开工建设,华容电厂全部并网发电,犬木塘水电站首台机组顺利投产,益阳电厂和常德石门电厂三期有序推进,3个抽水蓄能电站核准开工。

四是持之以恒巩固“三农”地位。学习运用“千万工程”经验,部署实施“五千工程”,推进乡村全面振兴。脱贫攻坚成果得到新提升。实施脱贫人口持续增收三年行动,消除返贫风险9万户、23万人,脱贫地区农村居民人均可支配收入增速高于全省2个百分点。成功举办“十八洞”减贫与发展论坛,向世界分享湖南减贫经验。保障粮食安全彰显新担当。新建和改造高标准农田345万亩。“西子3号”成为国家审定的首个籼稻良种水稻品种,推广种植低镉改良品种107万亩,水稻、油茶种植面积和总产均居全国第1位。农业产业发展迸发新活力。农产品加工业营业收入增长7%、达2.3万亿元,国家级农业优势特色产业集群达7个,建设国家产业强镇10个、居全国前列,农民专业合作社、家庭农场分别突破12万家、21万户。农机装备补短板 and 农业机械链链强链工作获国家肯定。“和美乡村”建设呈现新变化。村庄规划质量提升,农村人居环境改善,创建国家乡村振兴示范县4个、全国乡村治理示范镇5个,美丽乡村示范村占比达43%。第二轮土地延包、农村宅基地改革试点稳步推进。

五是优势互补促进区域发展。“一核两副三带四区”协同并进格局加快形成,城镇化率提高到61.2%。一体化推进长株潭都市圈建设。三年行动计划部署推进,奥体公园、花博园等绿色增值项目加快推进,三市经济总量占全省41.5%,规模以上工业增加值增速高于全省2个百分点。 ▶▶(下转3版)